

■ 2017融媒高招会

专访山东水利职业学院院长于纪玉:

立足水利特色 将培育人才和社会服务融为一体

本报记者 郭立伟

引领水利职业教育发展方向

在发展中,山东水利职业学院主动适应水利行业和区域经济发展对人才培养的需求,打造了以水利工程与管理专业群等为代表的一批在山东省乃至全国同类院校中发挥示范引领作用的特色品牌专业。目前,学校承担的专业及课程建设中,教育部、财政部批准的中央提升专业服务产业发展能力项目建设专业2个,省教育厅批准的省品牌专业群1个、省级特色专业8个、省特色名校重点建设专业10个,水利部批准的全国水利类骨干专业1个、特色专业1个、示范专业2个、重点建设专业6个。

学校现有专任教师573人,其中具有副教授及以上高级专业技术职务的186人,具有硕士及以上学位的211人,专业教师中双师素质比例高达74.4%。“学校与行业企业开展紧密合作,引进和培养了一批在国内具有行业影响力的专业带头人和骨干教师,建成了由企业专家、技术骨干、能工巧匠等组成的高水平人才专家资源库,形成了结构合理、业务精良、富于创新、充满活力的‘双师型’师资队伍。”于纪玉介绍。

据了解,近年来,学校教师先后承担以国家重点课题《黄河河口地区骨干生态河网构建与水生态修复技术研究》为代表的地厅级以上科研项目500余项,获奖200余项,其中国家重大技术装备研制计划项目《大型渠道混凝土机械化衬砌成型技术与设备》获国家科技进步二等奖,研究成果在南水北调工程中得到了广泛运用,发挥了巨大的经济效益。

探索协同育人的 人才培养模式

山东水利职业学院是一所省属公办全日制普通高校,以水利为特色,以工科为优势,具有60年职业教育办学历史。学院是全国首批水利高等职业教育示范院校、山东省首批技能型人才培养特色名校、山东省高校就业工作优秀院校和山东省德育工作优秀高校。作为一所公办高职院校,山东水利职业学院不仅将教书育人作为学校的职能所在,在社会服务方面,学校也勇立潮头,利用学校的专业特色和品牌优势,参与到区域经济发展中。近日,针对学校的办学特色以及今年的招生情况,齐鲁晚报记者采访了山东水利职业学院院长于纪玉。



山东水利职业学院院长于纪玉。

“一带一路”“中国制造2025”“互联网+”“大众创业、万众创新”,不仅是国家战略,也与山东水利职业学院的发展密切相关。山东水利职业学院紧握时代脉搏,契合时代需求,与国家战略同步规划、加快发展,培养社会亟需的高素质技术技能人才,取得了明显的成效,走出了一条成功的高职教育创新发展之路。

于纪玉介绍,学校与中国水利水电第十三工程局有限公司合作,建设了“中水十三局国际化人才培养基地”。近三年,先后有80余名毕业生赴巴基斯坦、印度尼西亚、刚果(布)等国家,从事水电、道桥、房建等领域工作,成为企业国际化战略

发展的有力践行者和推动者。

学校注重提高学生的国际视野,先后与俄罗斯、德国、韩国、新加坡等国家的十余所高校建立了友好合作关系。引入国际优质教育资源,按国际通用的技能型人才标准制定培养方案,构建了适应国际化人才培养的教学团队。于纪玉介绍,“学校与俄罗斯国立农业大学、俄罗斯伊万诺沃国立化工大学开展合作办学,中俄合作办学人才培养质量不断提升,派出的留学生实现了本科、硕士及博士全覆盖,目前已培养了近500名通晓国际标准的国际化人才。”

于纪玉介绍,学校坚持将校企合作作为人才培养质量提

升的关键路径,先后与中国电子科技集团第五十五研究所、日照港集团有限公司、山东五征集团、京东集团等知名大中型企业开展深度合作,构建了“专业共建、课程共担、教材共编、师资共训、基地共享、人才共育”的校企合作人才培养体系。

于纪玉表示,学校人才培养以企业岗位能力、素质要求为目标,将企业的职业道德和职业精神融入课程的全过程,并在实训、实习中加强企业所需的能力模块教学。把教学、生产、服务、应用与职业教育有机结合起来,实现了校企合作机制和人才培养模式的协同创新,提升了人才培养质量。2016年12月,山东水利职业学院和

中国水利水电第十三工程局有限公司被省教育厅确定为山东省校企合作一体化办学示范院校和企业。

“厂中校”“校中厂” 打造创新创业教育体系

学校以“联通未来青春创业社”为平台,以培养学生自我创造力为核心,把创业成功案例融入专业课程教学中,把创业能力培养融入“大学生职业生涯规划”和“大学生就业指导”等校本课程中。于纪玉表示,通过全方位、立体化的创业教育,学校已构建起了一年级学生有目标、二年级学生有特长、三年级学生有行动的创业人才成长体系。近年来,学生的总体就业率保持在95%以上。

于纪玉介绍,在就业实习方面,学校按照“厂中校”、“校中厂”的模式着力打造高标准校内外实训基地。学院先后建成了300多个功能完备的校外实训基地,满足了各专业学生校外实训和生产实习的教学要求。在校内实训上,学校探索实训基地由消耗性实训向生产性实训的转型,开拓了“承接生产加工”型校内生产性实训新模式,使教师与学生兼具企业管理人员和员工的身份承揽实际生产任务,营造真实的生产环境,校内生产性实训基地成为学生工学交替的实践场所。

据了解,今年,学校国家计划内招生4650人,招生专业48个,招生范围覆盖全国20个省市自治区。学院为省教育厅确定的“3+2”对口贯通分段培养试点院校,衔接本科院校为山东农业大学和临沂大学,试点专业为水利工程和机电一体化技术,招生计划各为40人,录取夏季高考理科考生。2017年参加夏季高考的理工类考生,400分以上报考“3+2”对口贯通分段培养试点的两个专业把握较大。

莱西:暑期禁毒宣传丰富学生校外课堂

莱西市禁毒委注重禁毒宣传教育从青少年抓起,针对暑假来临的情况,为加强对青少年的禁毒教育,莱西市禁毒委联合莱西市教育局启动开展“暑期禁毒宣传教育月”活动,进一步提高学生的识毒、拒毒、防毒意识,丰富学生校外课堂。其间,分期分批组织

学生到莱西市禁毒宣传示范教育基地参观学习,并向学生发放《毒品防范手册》、禁毒宣传拉画笔、禁毒杯子等宣传资料,让学生在参观的过程中认识禁毒工作的重要性,切实提升自我防护能力,共同创建和谐健康的学习与成长环境,真正使学生们都能远离毒品,

健康快乐成长。

据了解,此次“暑期禁毒宣传教育月”活动预计受教育学生将达8千余人。目前,已有1200余名学生进行了参观教育学习,学生们纷纷表示,一定在做好自身拒毒、防毒的同时,积极向身边人做好禁毒宣传。(王洪波)

靠全贴息贷款 仨中专生学费有着落了

本报菏泽7月16日讯(记者 陈玮) 近日,菏泽市曹县曹城办事处石庄村贫困户王海金领到了5万元的免担保、免抵押、全贴息扶贫富民农户贷,他激动地说:“三个孩子的学费这下有着落了。”王海金一家5口人,三个子女均是在校大中专生,全家收入主要靠养殖蛋

鸡,生活十分困难。包村扶贫干部得知这一情况后,向上级扶贫部门反映、协调,一次性为其申请富民农户贷款5万元。今年上半年,曹城办事处共为61户贫困群众办理了305万扶贫政策性贷款,并通过教育帮扶的手段提高了当地农户的生产积极性。

淄博职业学院齐文化进校园助推人才培养

近日,淄博职业学院举行“稷下·菖蒲雅集”活动,通过赏蒲、赋诗等形式,搭建了传统文化交流平台,受到了师生欢迎。

淄博职业学院一直将齐文化进校园作为传承弘扬传统文化的重要手段。2015年,该学院又成立了专门的研究机构——稷下研究院,致力于普及、推广以齐文化为核心的优秀传统文化。

研究院成立近两年来,积极开展齐文化发掘、传承、创新性研究,开设了《齐国人的学习智慧》《齐文化与大学生创业》等7门齐文化选修课程,开办了“齐文化学术沙龙”“稷下故事汇”“齐文化研究学术年会”,编辑出版了《齐文化论丛》《齐文化茶座》等,并利用报纸、网站开设专栏面向师生推介齐文化,取得了显著成效。

该学院还成立了普及推广齐文化的学生组织——稷下学社,发挥青年学生的学习、传承、传播作用。齐文化的研究普及工作带动了传统文化在校园的普及传播。在传统文化的熏陶下,该学院学生的自身修养和综合素质得到进一步提高,学院各届毕业生成为招聘单位争抢的对象。(陈江宁)

海程邦达杯全国外贸技能竞赛 60所院校“泰山论剑”

本报泰安7月16日讯(见习记者 冯沛然) 7月11—13日,“海程邦达”杯第十届全国外贸技能竞赛在山东外贸职业学院泰安基地举办,来自全国应用本科、高职、中职共60所院校的200余名选手前来参赛。

据悉,全国外贸技能竞赛每年举办一次,山东外贸职业学院继承办第四届全国外贸技能竞赛后再次承接本项赛事。此次竞赛项目分为学生外贸技能赛和商务英语口语技能赛。竞赛还增设了教师英语演讲风采赛。